
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα 10/4/1997

Μετά τη συνεδρίαση της Μεικτής 11 μελούς Επιτροπής Κυβέρνησης- 

Κόμματος για τον Κοινωνικό Διάλογο, υπό την προεδρία του 

Πρωθυπουργού και Προέδρου του ΠΑΣΟΚ Κώστα Σημίτη, ο Πρόεδρος 

του ΠΑΣΟΚ προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις προς τους 

δημοσιογράφους:

«Συζητήσαμε σήμερα, στη Μεικτή Επιτροπή Κυβέρνησης-Κόμματος, την 

οποία αποφάσισαν η Πολιτική Γραμματεία του Ε.Γ και η Κυβερνητική 

Επιτροπή, τα θέματα του Κοινωνικού Διαλόγου, δηλαδή πώς θα 

προχωρήσει ο Κοινωνικός Διάλογος και ποιά θέματα θα εξετάσουμε 

στον Κοινωνικό Διάλογο.

Πρώτο θέμα το οποίο θα εξετασθεί στον Κοινωνικό Διάλογο, είναι το 

θέμα Ανάπτυξη-Ανταγωνιστικότητα-Απασχόληση. Γιατί;

Διανύουμε σήμερα μια μεταβατική περίοδο. Είναι βέβαιο ότι το διεθνές 

περιβάλλον, μετά από λίγο καιρό θα είναι πολύ πιο δεσμευτικό.

Η διεθνοποίηση της παραγωγής θα έχει προχωρήσει. Η οικονομική και 

νομισματική ένωση (ΟΝΕ) θα έχει εμπεδώσει ένα νέο πλαίσιο 

μακροοικονομικής πολιτικής. Κι άλλες διεθνείς εξελίξεις, όπως η 

•παραγωγή στις Ανατολικές χώρες, η εξέλιξη του κόστους εργασίας θα 

δημιουργούν για τη χώρα μας δεσμεύσεις και περιορισμούς.

Αλλά και στον εσωτερικό τομέα, η λειτουργία της οικονομίας, η υφή των 

οικονομικών σχέσεων θα είναι ουσιωδώς διαφοροποιημένη, μετά από 

λίγο χρονικό διάστημα, με το σήμερα. Για παράδειγμα, η σταθεροποίηση
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της οικονομίας έχει ήδη εμπεδώσει ένα μονοψήφιο πληθωρισμό. Μετά 

από μια ολόκληρη γενιά πρέπει να μάθουμε, τώρα πια, να λειτουργούμε 

σ’ ένα περιβάλλον σταθερότητας. Πρέπει να αποβάλουμε την 

πληθωριστική νοοτροπία και την καχυποψία η οποία υπήρχε, όταν 

βρισκόμασταν αντιμέτωποι με έναν υψηλό πληθωρισμό. Καχυποψία η 

οποία εκδηλωνόταν τόσο στον προσδιορισμό των τιμών, όσο και στις 

διαπραγματεύσεις για τις αμοιβές.

Για να επιτύχουμε σ’ αυτό το νέο περιβάλλον, πρέπει να δούμε την 

ανταγωνιστικότητα ως ένα όπλο και όχι μια απειλή, όπως την 

αισθάνονται πολλοί. Χρειάζεται, λοιπόν, να προσπαθήσουμε για 

ανταγωνιστικότητα. Το συγκριτικό μας πλεονέκτημα είναι ο ανθρώπινος 

παράγοντας. Εμείς πιστεύουμε ότι ο Έλληνας εργαζόμενος έχει πολλές 

δυνατότητες και πολλές ικανότητες και σ’ αυτόν πρέπει να στηριχθούμε. 

Πρέπει να του δώσουμε τα εφόδια εκείνα για να βοηθήσει στην 

ανάπτυξη της οικονομίας. Η ανάπτυξη, βεβαίως, δεν έχει αξία, εάν 

προσπερνά και αφήνει ολόκληρα τμήματα του πληθυσμού εκτός. 

Παράλληλα, με την επιτάχυνση της ανάπτυξης, πρέπει να λάβουμε τα 

απαραίτητα εκείνα μέτρα για να υπάρξει περισσότερη απασχόληση, 

μείωση της ανεργίας. Πρέπει να λάβουμε και περισσότερα μέτρα για να 

υπάρξει κοινωνική συνοχή.

Ανάμεσα στις εκδοχές οι οποίες υπάρχουν και υποστηρίζονται μέχρι 

σήμερα, εμείς προτείνουμε μια άλλη εκδοχή. Τί υποστηρίζεται μέχρι 

σήμερα;

Μια άποψη είναι η άρνηση της πραγματικότητας. Η λύση αυτή στηρίζεται 

σε ό,τι υπάρχει. Είναι μια λύση η οποία ισχυρίζεται ότι πρέπει να 

διαφυλαχθεί εκείνο που είναι κεκτημένο. Αλλά αυτό το κεκτημένο δεν 

μπορεί να διαφυλαχθεί σε συνθήκες που αλλάζουν.
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Η άλλη λύση είναι η νεοφιλελεύθερη απραξία. Η αγορά, από μόνη της, 

θα κανονίσει τα πράγματα. Εμείς δεν νομίζουμε ότι η αγορά μπορεί να 

λύσει μόνη της τα προβλήματα. Και χρειάζεται να προλάβουμε 

κοινωνικές συγκρούσεις. Χρειάζεται να προλάβουμε την 

περιθωριοποίηση. Χρειάζεται να προλάβουμε την ανεργία. ΓΓ αυτό και 

πιστεύουμε ότι οι λύσεις πρέπει να βρεθούν μέσα από κοινωνικό 

διάλογο.

Ο Κοινωνικός Διάλογος είναι ένας στρατηγικός σχεδιασμός. Αφορά τη 

δημιουργία μιας συναίνεσης, συνεργασίας για να αντιμετωπίσουμε τα 

προβλήματα. Και στον κοινωνικό διάλογο, η ευθύνη των κοινωνικών 

εταίρων για την ανάπτυξη της ανταγωνιστικότητας, για την προώθηση 

της ανάπτυξης και τη μείωση της ανεργίας είναι σημαντική.

Ο Κοινωνικός Διάλογος, τον οποίο εμείς επιδιώκουμε για να λύσουμε 

μέσα από αυτόν, με συναίνεση και συνεργασία, τα προβλήματα, θα είναι 

ένας διάλογος ουσιαστικός, χωρίς εμμονές, χωρίς προκαταλήψεις, ο 

οποίος θα λάβει υπ’ όψιν του την οικονομική πραγματικότητα και τις 

μεταβαλλόμενες συνθήκες. Ο οποίος θα υπολογίζει και την ύπαρξη των 

ανέργων, που είναι η πλεόν αδικημένη τάξη.

Ο κοινωνικός διάλογος θα πρέπει να ενσωματώνει και τους 

μακροοικονομικούς στόχους της κυβέρνησης και προπαντός την 

επιδίωξη για έγκαιρη συμμετοχή της χώρας μας στο τρίτο στάδιο της 

ΟΝΕ. Την επιδίωξη για ισότομη ένταξη στις ευρωπαϊκές συνεργασίες και 

εξελίξεις.

Αποφασίσαμε ότι για την έναρξη του κοινωνικού διαλόγου για το 

τρίπτυχο Ανάπτυξη-Ανταγωνιστικότητα-Απασχόληση, η κυβέρνηση θα 

προτείνει 19 θεματικές ενότητες, θα απαριθμήσω μερικές:

• Τη διασφάλιση κοινωνικής συναίνεσης με στόχο την αύξηση 

πραγματικών εισοδημάτων σε συνθήκες χαμηλού πληθωρισμού.



• Την αξιοποίηση των δημοσίων επενδύσεων για μεγιστοποίηση των 

ωφελειών.

• Αλλαγές στο πλαίσιο, που διέπει τα κίνητρα για ιδιωτικές επενδύσεις, 

έμφαση στην αποτελεσματικότητα.

• Αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων για την κατάρτιση, έτσι ώστε να 

αποτελέσουν εργαλείο βελτίωσης των δεξιοτήτων του ανθρώπινου 

δυναμικού και όχι αμυντικό εργαλείο εισοδηματικής ενίσχυσης.

• Αναπτυξιακή διάσταση σε παρεμβάσεις στο χρηματοπιστωτικό τομέα, 

στη βιομηχανική πολιτική, στις προβληματικές επιχειρήσεις.

Όσον αφορά την αγορά εργασίας:

• Η Εθνική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας θα αποτελεί, όπως και 

σήμερα, την κορυφαία συμφωνία ανάμεσα σε εργοδότες και 

εργαζόμενους. Η συμφωνία αυτή μπορεί να εμπλουτισθεί με νέους 

στόχους και με τη συναίνεση των εμπλεκομένων, με νέες ρυθμίσεις.

• Ενδεχόμενη νέα ρύθμιση για το συνολικό χρόνο εργασίας, αξιοποίηση 

σε περιόδους εργασιακής αιχμής της μερικής απασχόλησης και στο 

δημόσιο τομέα.

• Ειδικά μέτρα για ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού (άνεργοι κλπ).

• Τοπικά σύμφωνα απασχόλησης.

• Κατοχύρωση των δικαιωμάτων κοινωνικής προστασίας των 

εργαζομένων σε άτυπες μορφές απασχόλησης.

Στόχος των αλλαγών στην αγορά εργασίας είναι η προσαρμογή, με 

συναινετικό τρόπο, στις νέες συνθήκες παραγωγής και η δραστική 

•αντιμετώπιση της ανεργίας.

Οι ενότητες που επισημαίνουμε αποτελούν ένα πλαίσιο μέσα στο οποίο 

ο γόνιμος κοινωνικός διάλογος μπορεί να οδηγήσει σε λύσεις στα μεγάλα 

θέματα της ανάπτυξης, της ανταγωνιστικότητας και της απασχόλησης. 

Είναι πεποίθησή μας ότι οι συναινετικές λύσεις θα είναι καλύτερες, από



κάθε άποψη, από αυτές που θα προωθούντο είτε μονομερώς, είτε θα 

προέκυπταν από αυτοματισμούς της αγοράς.

Οι προτάσεις της κυβέρνησης θα δοθούν τις επόμενες μέρες στους 

κοινωνικούς εταίρους, οπότε και θα δημοσιευθούν.

Παράλληλα με τον κοινωνικό διάλογο για θέματα ανάπτυξης, βρίσκεται 

σε εξέλιξη ο κοινωνικός διάλογος για θέματα αγροτικής πολιτικής, όπως 

και ο διάλογος για θέματα τοπικής αυτοδιοίκησης. Η κυβέρνηση θα 

καταθέσει σύντομα τις προτάσεις της για το ποιά θα είναι η διαδικασία 

κοινωνικού προβληματισμού για το ασφαλιστικό.

Ο οργανωμένος κοινωνικός διάλογος που θα εξελιχθεί για τα πέντε 

μεγάλα θέματα της Απασχόλησης, του Ασφαλιστικού, της Παιδείας, της 

Αποκέντρωσης και του Αγροτικού σηματοδοτεί την πίστη της 

κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ ότι στις μεγάλες αποφάσεις που απαιτούνται, 

πρέπει όλοι να συμμετέχουν».

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, όταν μιλάτε για κοινωνικούς 

εταίρους, σ’ αυτούς συμπεριλαμβάνετε και τις πολιτικές δυνάμεις; 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κοινωνικοί εταίροι δεν είναι οι πολιτικές δυνάμεις. Με 

τις πολιτικές δυνάμεις ο διάλογος γίνεται μέσα από τις θεσμοποιημένες 

διαδικασίες που είναι κυρίως η Βουλή.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πότε προβλέπεται να ξεκινήσει η πρώτη συνάντηση 

με τους κοινωνικούς εταίρους;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πιστεύω ότι επειδή τώρα πλησιάζουν και οι γιορτές 

του Πάσχα, όπως σας είπα, σε μερικές μέρες ελπίζω τη Δευτέρα (14/4/) 

να δοθεί αυτό το κείμενο στους κοινωνικούς εταίρους και αμέσως μετά το 

Πάσχα θα γίνει η πρώτη συνάντηση.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, επειδή αναφερθήκατε στην μερική 

απασχόληση στο δημόσιο τομέα, θα ήθελα να σας ρωτήσω: Ποιό είναι



το περιεχόμενό της; Και ερωτώ μήπως υπάρξει καμμιά παρεξήγηση. 

Εννοείτε μερική απασχόληση στο δημόσιο εν στενή έννοια ή μερική 

απασχόληση στον ευρύτερο δημόσιο τομέα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Στο δημόσιο τομέα γενικά. Δεν θα υπεισέλθω στις 

λεπτομέρειες των ρυθμίσεων. Αυτές θα τις δείτε όταν δημοσιευθούν. 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Σας ρώτησα, κύριε Πρόεδρε, μήπως τίθεται θέμα 

άρσης της μονιμότητας.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι, προς Θεού! Θέμα άρσης μονιμότητας; Έτσι 

εμμέσως να θέσουμε θέμα άρσης μονιμότητας; * Οχι, βέβαια. 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Με συγχωρείτε, κύριε Πρόεδρε, αλλά γι’ αυτό 

ακριβώς το ρώτησα.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ναι, αλλά να μην έχουμε και τόσο ... καλπάζουσα 

φαντασία!

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, τί περιεχόμενεο δίνετε στο χρόνο 

εργασίας; Επαναδιευθέτηση ή μείωση ωρών εργασίας; 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας είπα ότι η κυβέρνηση θα παρουσιάσει τις θέσεις 

της. Αυτή τη στιγμή, απλώς, καταγράφω τα θέματα της ενότητας, που 

σας περιέγραψα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας κατηγορούν ότι πάτε πίσω τη 

συζήτηση για το ασφαλιστικό, επειδή οι αλλαγές θα είναι πάρα πολύ 

επώδυνες. Είναι έτσι;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι, δεν είναι καθόλου έτσι. Υπάρχει μια λάθος 

αντίληψη γύρω από το ασφαλιστικό πρόβλημα. Το ασφαλιστικό 

πρόβλημα έχει δύο μεγάλες πτυχές:

Η μία πτυχή αφορά τα βραχυπρόθεσμα θέματα, όπως είναι η 

εισφοροδιαφυγή, η αναδιοργάνωση του ΙΚΑ.

Η άλλη είναι η μακροπρόθεσμη πτυχή που αφορά ή είναι αποτέλεσμα 

της δημογραφικής εξέλιξης και αφορά τον ανασχεδιασμό του



ασφαλιστικού συστήματος. Ο ανασχεδιασμός του ασφαλιστικού 

συστήματος χρειάζεται καιρό, πολλή συζήτηση και πολλή προεργασία. 

Θα ξεκινήσουμε και την προεργασία και τη συζήτηση, αλλά αυτό δεν 

χρειάζεται να γίνει σήμερα. Είναι φανερό ότι το σημερινό ασφαλιστικό 

σύστημα όπως υπάρχει, έχει πόρους για να λειτουργήσει για πολλά 

χρόνια. Λοιπόν, πρέπει μονάχα να προετοιμαστούμε για το τί θα συμβεί 

μετά. Και αυτή την προετοιμασία θα κάνουμε. Δεν πάμε πίσω. 

Απλούστατα, δεν χρειάζεται να βιαστεί κανένας. Χρειάζεται έγκαιρα, 

αλλά το «έγκαιρα» έχει κάποια διάσταση χρόνου, να πάρουμε 

αποφάσεις. Δεν τίθεται θέμα να αποφασίσουμε τώρα για το 1999. Δεν 

υπάρχει πρόβλημα με το ασφαλιστικό σύστημα για το 1999. 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Είπατε ότι ο πληθωρισμός θα είναι μονοψήφιος. 

Παράλληλα, σας άκουσα να λέτε ότι η οικονομία μας θα πάει καλά τα 

επόμενα χρόνια. Είπατε επίσης ότι το βάρος θα πέσει περισσότερο 

στους εργαζόμενους.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είπα τώρα εγώ τέτοιο πράγμα;

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Αφήσατε να φανεί ότι το βάρος θα πέσει στους 

εργαζόμενους.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτό το υποθέτετε εσείς.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Δεν άκουσα να αναφέρετε ότι το βάρος θα πέσει 

στους εργοδότες, στους επιχειρηματίες, στους βιομήχανους. 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας παρακαλώ! Επί όλων αυτών των θεμάτων, οι 

θέσεις μας είναι γνωστές.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Εφόσον πάει καλά η οικονομία, τί σας έκανε και 

αλλάξατε, αφού πρώτο θέμα στην «ατζέντα» ήταν το ασφαλιστικό ... 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ποιος είπε ότι ήταν πρώτο θέμα στην «ατζέντα» το 

ασφαλιστικό;. Σας είπα πριν, αλλά πρέπει να το επαναλάβω: Το 

ασφαλιστικό σύστημα όπως είναι σήμερα, μπορεί να λειτουργήσει για μια



δεκαετία περίπου, χωρίς προβλήματα ιδιαίτερα. Λοιπόν, εφόσον μπορεί 

να λειτουργήσει χωρίς προβλήματα ιδιαίτερα, έχουμε αρκετό καιρό να το 

δούμε για να το κάνουμε σωστά. Δεν υπάρχει καμμιά ανάγκη να 

πάρουμε αποφάσεις τώρα για κάτι το οποίο θα κάνουμε το 2004 ή το 

2005.

Σας ευχαριστώ πολύ.


